
1. Π ριν λ ίγ ες  η μέρες σ ε  δη μόσ ια  ομ ιλ ία  σ ας με θέμ α  'α να τρεπτικ ή  πολιτική  τώ ρ α ' υποστηρίξατε 
την ανάγκη ενός παλιρροϊκού κύματος στην πολιτική μας ζωή. Τι ακριβώς εννοείτε;

Χρειάζεται ανατροπή της παραδοσιακής πολιτικής, του τρόπου λειτουργίας του πολιτικού 
συστήματος που έχει οδηγήσει τους πολίτες σε αποχή και τη χώρα σε παρακμή. Τα σημερινά 
αδιέξοδα έχουν συγκεκριμένες αιτίες, όπως τον περιορισμό της πολιτικής σε συνεχείς τακτικές 
κινήσεις για την εξασφάλιση ή διατήρηση της νομής της εξουσίας, το πελατειακό σύστημα, την 
αδυναμία της κοινωνίας να αντιδρά στον κρατικοκομματικό συγκεντρωτισμό. Για να ανατρέμουμε 
αυτή την κατάσταση πρέπει να προωθήσουμε θεσμικές αλλαγές, νέες αλλαγές, νέες αντιλήμεις, 
διαφορετικούς τρόπους λειτουργίας στη διοίκηση των κομμάτων, την αναπτυξιακή διαδικασία κλπ. 
Με συνεχή μικρά βήματα, μικρές δονήσεις,να δημιουργήσουμε το μεγάλο εκείνο κύμα, που δα 
επιφέρει τη διαφορετική λειτουργία της κοινωνίας.

2. Κατά καιρούς ορισμένα κορυφαία στελέχη της Ν Α  έχουν αποστασιοποιηθεί από κάποιες 
κυβερνητικές επιλογές. Πιστεύετε ότι τα στελέχη αυτά εκφράζουν μια άλλη πολιτική; Η στάση που 
πολλές φορές κρατάνε είναι ειλικρινής και αξιόπιστη;

Το φαινόμενο αφορά τη συνειδητοποίηση και μέσα στους κόλπους της κυβερνητικής παράταξης 
ότι η Ν Α  οδηγείται με την πολιτική της σε θεαματική ήττα στις επόμενες εκλογές. Αναζητούνται 
τρόποι διάσωσης. Οι διαφοροποιήσεις δεν αφορούν πάντως την ουσία της πολιτικής, αλλά τον 
τρόπο παρουσίασής της, τον τρόπο περιορισμού των αντιδράσεων. Οι προτάσεις που έγιναν από 
τους 'τρεις' για παράδειγμα για την οικονομική πολιτική δεν αποτελούσαν ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα. Ησαν αντιφατικές, δεν έλυναν το πρόβλημα της στασιμότητας των επενδύσεων και 
ακολουθούσαν την ίδια γενική γραμμή με την κυβέρνηση. Οι κατά καιρούς διαφωνούντες 
ασπάζονται τη συντηρητική νοοτροπία και θέλουν να στεριώσουν τη συντηρητική εξουσία.

3. Η πρόταση του πρώην πρωθυπουργού της Γαλλίας για ένα 'μπιγκ μπαγκ' στο χώρο της 
κεντροαριστεράς τάραξε τα λιμνάζοντα νερά της Γαλλίας. Στη χώρα μας η πρόταση αυτή έχει 
αντιμετωπιστεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Πιστεύετε ότι είναι απαραίτητο ένα ελληνικό 'μπιγκ 
μπαγκ';

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει τη δυνατότητα να προωθήσει τη σοσιαλιστική προοπτική. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
συγκεντρώνει τη στήριξη της μεγάλης πλειομηφίας των προοδευτικών δυνάμεων. Δεν χρειάζεται 
άρα η διαδικασία συνολικής ανασύνθεσης της Αριστερός όπως στη Γαλλία. Ομως χρειάζεται μια 
γενική έκρηξη στον τόπο μας σε άλλη κατεύθυνση. Να υπερβούμε την παραδοσιακή πολιτική, τα 
πελατειακά δίκτυα, τις αρχηγικές νοοτροπίες, τη διαπλοκή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας, το 
συγκεντρωτισμό, το κράτος παροχών και πολλά άλλα που χαρακτηρίζουν τη σημερινή κατάσταση. 
Πρέπει γι’αυτό από τώρα να αποσαφηνίσουμε τι πρέπει να γίνει αύριο, την 'επόμενη 
μέρα',Διαφορετικά θα πορευτούμε δρόμους κατ’επίφαση μόνο σοσιαλιστικούς, αλλά στην ουσία 
συντηρητικούς.


